

济铁最后一趟至哈尔滨的普快

微笑挥别东北 全员转战湖南

K294次列车,从济南至菏泽再到哈尔滨,列车往返3000多公里,乘务员需要在车上待50多个小时,三天两夜。列车长刘涛和车上大部分乘务员在这条线路上已奋战20多年,“青春全在这条线路上。”

5月13日,这趟列车开启告别之旅——这是济南铁路局最后一班至哈尔滨的普通列车。此后刘涛和整个班组将全线转战济南至张家界的K1677/8次列车。“也有不舍,毕竟从开始干乘务员就在这条线路上,但幸运的是整个班组平移,我们还是在一起。”刘涛说。



夜幕中,班组全员和列车最后合影



列车行驶途中,对危险品进行检查



到达菏泽站后,列车长刘涛带领班组打扫卫生

文/片 本报记者 刘胜男

插科打诨 说笑逗唱 欢乐班组风格依旧

5月13日,K294次列车最后一次执行从菏泽至哈尔滨的任务,5月16日返回济南之后,这趟车就转给其他路局。

刘涛和他的班组开启菏泽至哈尔滨的最后之旅。

由于列车需要先从济南开行至菏泽,早晨不到七点钟,刘涛和他的小伙伴们就来到车库,提前整理座椅、叠被子,“最后一次值乘这趟列车了,老伙计们站好最后一班岗。”列车长刘涛擦着桌子,语气温和地告诉大家。

列车缓缓开往济南站,班组仍然在继续工作。9:32,旅客开始进站上车,9:46,发车后,整个车厢的乘务员和餐车人员开始更加忙碌的列车工作。列车长刘涛开始巡视车厢,经过每节车厢时,他都会仔细观察厕所和地面的卫生,并在每节车厢的门口拽一下门把手。“这是为了防止意外事故的发生。”

碰到熟悉的旅客,他会告别一声。“下次再去哈尔滨时就碰不上了,感谢这么长时间您对我们工作的支持和谅解,谢谢您。”看到正在检票的乘务员,双方微微一笑。如果这节车厢干净卫生,他会用甄嬛体打趣车厢乘务员:“今儿个工作真真是极好的。”如果车厢不尽如人意,他也会鼓励乘务员认真打扫:“革命仍未成功,

同志仍需努力。”

乘务员检完票后,又开始新一轮的垃圾清理工作,打扫厕所卫生、拖地、为旅客整理行李架、检查危险品等。“趁现在上车旅客少,赶紧打扫一下,等人多的时候时间根本来不及。”乘务员谢晓杰很有经验。而此时,餐车里已经开始午餐的准备工作,择菜、洗菜、切菜、打扫餐桌卫生等,一刻也没有放松,“希望旅客可以吃得开心。”乘警也在仔细地巡视车厢,为旅客的安全保驾护航。

11:00,暂时忙完工作的乘务员开始到餐车吃饭。“熊二,过来,给兄弟们说说今天有没有碰上什么高兴的事。”谢晓杰对刚进餐车手里还拿着饭盒的同事开玩笑。“怎么说话呢你,在你监狱似的小笼子里的日子可还好?”被称为“熊二”的乘务员也笑着回击。谢晓杰的补票场所经常被其他乘务员打趣,为了保险和安全,补票的地方用铁板给围了起来。谢晓杰对此形容:“在里面坐着真的挺像个牢笼子,就差上头封顶了。”

有趣的是,K294次列车上有三名乘务员,外形完全就是光头强和熊大、熊二的翻版,“就像集齐七龙珠可以召唤神龙一样,只要他们仨个在,就是一出精彩的舞台剧。”同事如此形容。

东北线逼出“大招” 取暖“破”门个个行

东北的冬天格外冷,室外甚至可能达到零下三四十度,因此跑东北方向列车的乘务员每人都像是生炉子和开车门的高手。“绿皮车的时候,冬天有6个月都需要烧锅炉。现在虽然有暖气,但是室内外温差太大,车门经常打不开,乘务员统统练就了‘破’车门的新技能。”列车长刘涛说。

当年刚刚开始干乘务员的工作,刘涛就被分到菏泽至哈尔滨的线路上,“当时去哈尔滨的列车很少,整趟车经常超员。”刘涛说。夏天时,即使窗户开着、风扇扇着,因为需要经常走动,乘务员们的衣服经常是湿着。赶到冬天,刚进入十月,窗户、透气孔等就都被缠上厚厚的透明胶带,所有去东北线路的列车开始生炉子,东北线上的乘务员个个都成了取暖高手。

“烧炉子是冬天重要的任务,大冬天没有这项技能在列车上根本生存不下去。”刘涛说,大家每回上车第一件事就是清理锅炉,先把炉子里的死灰清理干净,“清理完后,经常是满

头满脸的灰尘,‘煤黑子’就是这么来的。”东北的冬天滴水成冰,只要有水流到地上,很快就会结冰,特别是厕所,只要有一站不及时解冻,立马就能冻住。“那个时候,每个乘务员手里都有一把钢钎。”刘涛告诉记者,一到站点,等旅客上下完客后,乘务员就抡起钢钎使劲砸厕所的便桶,把里面的冰砸下来。

换成红皮空调车之后,乘务员虽然不用生炉子取暖了,但由于室内外温差太大,车厢门经常被冻住,打不开,车内必须常备锤子和螺丝刀,有些乘务员甚至会自己动手制作特用工具来开车门。“经常得一两个小时在门口敲一次冰。”刘涛告诉记者,碰上敲不开的时候,只能让旅客从别的门下车,“然后让隔壁车的乘务员过来用脚踹几下。”同时,由于有的站临时停车时间太短,很多乘务员都来不及披上大衣,直接穿着工作服去站台,因此冬天经常一趟车下来有三、四个感冒的工作人员,“我们包里最常备的就是感冒药。”

留恋告别青春记忆 带“济普”转战南方

5月16日,K294次列车返回济南后,刘涛和同事们满怀留恋地挥别这条满载青春回忆的线路。

这趟车承载了很多乘务员的青春岁月。车上很多乘务员刚开始工作就一直在这条线路上,一干就是二三十年,“在这趟车上干了20多年,虽然一直都是终点在哈尔滨,但是对哈尔滨最熟悉的只是火车站,几乎没有去市内玩过。”在这趟车上干了23年的乘务员谢晓杰告诉记者,退休之后,他最大的愿望就是带着妻子和女儿重走一次这条线,去看看冰雕和长白山。

5月20号,济南铁路局将首次开行济南至张家界的普通列车,这趟班组的所有人员将转战这趟列车。5月22号,刘涛班组就将踏上新的旅程,原班组人员全部移到济南至张家界的列车。记者从时刻表上发现,换到

济南至张家界的列车后,乘务员们的往返时间几乎没有变化,只是在张家界的停留时间变长了一些。

目前,班组工作人员最重要的任务是熟悉济南至张家界的列车时间表,记住所有到站时间和所经站点,以及沿线地区的旅游景点。“这些都是小问题,记时间表对我们这些老乘务员来说很容易,但普通话是个不小的难关。”刘涛告诉记者。

记者观察发现,乘务员中有很多都是四五十岁的中年人,长期讲济南话,说普通话的时间不多,“东北地区的人很多是山东迁过去的,能听懂‘济普’。但是到新线路上,转战南方就需要讲普通话。现在段上正在给我们培训,希望转到济南至张家界列车后,外省的朋友可以听懂我们这些老伙计的‘济普’。”列车长刘涛笑着说。